

再关一家 美国第一共和银行被正式接管 三连击！美国银行业这是怎么了？

风险“烂摊子”隐患重重

美国第一共和银行5月1日被加利福尼亚州金融保护和创新局关闭，由银行业监管机构美国联邦储蓄保险公司接管。当日，美国联邦储蓄保险公司与摩根大通签订相关协议，由后者收购第一共和银行的所有存款和绝大部分资产。

第一共和银行是继硅谷银行、签名银行之后，两个月来因资金链断裂而被关闭、接管的第三家美国区域性银行。

据联邦储蓄保险公司声明，第一共和银行在美国8个州的84家办公室1日作为摩根大通的分支机构正常营业，所有第一共和银行的存款人将成为摩根大通的存款人，并可获取所有存款。

摩根大通发布的公告说，其收购的第一共和银行资产包括大约1730亿美元的贷款和大约300亿美元的债券，同时获得第一共和银行约920亿美元的存款，包括多家大型银行在近期提供的300亿美元存款。摩根大通没有收购第一共和银行的企业债和优先股。

数据显示，截至4月13日，第一共和银行拥有大约2291亿美元资产和1039亿美元存款。联邦储蓄保险公司最新估计，第一共和银行被接管将会使其运营的存款保险基金遭受约130亿美元的损失。

摩根大通银行等多家银行曾在3月份为第一共和银行提供300亿美元存款作为流动性支持，但第一共和银行危机近日继续发酵并导致其股价暴跌，最终成为今年以来第三家被美国联邦储蓄保险公司接管的区域性银行。

第一共和银行创办于1985年，总部设在加利福尼亚州旧金山，在全美设有72家分行。截至去年底，第一共和银行资产规模在美国商业银行中排名第14位，硅谷银行和签名银行则分别排在第16位、第29位。

美国加利福尼亚州金融保护和创新局5月1日宣布关闭第一共和银行，由银行业监管机构联邦储蓄保险公司接管。后者为寻找买家接手这家濒临破产的银行资产，紧急组织竞拍，并赶在美国股市周一开盘前宣布决定：由注册地在俄亥俄州哥伦布市的摩根大通银行收购第一共和银行全部储蓄存款和剩余资产。

按照联邦储蓄保险公司声明，自5月1日起，第一共和银行原先分布在8个州的84家分行将作为摩根大通银行分行重新开门营业。原第一共和银行储户转为摩根大通银行储户，可正常提取存款。

虽然找到了“接盘者”，美国银行业是否还会出现更多“烂摊子”，是否需要美国政府再掏钱“填坑”，欧美金融业的这一波震荡是否就此止住，仍未可知。

按照美国有线电视新闻网等媒体解读，过去一年，多国中央银行纷纷大幅提高利率以控制通货膨胀，这导致不少银行在低利率时期购买的大笔债券投资组合贬值，外界担心硅谷银行、签名银行的遭遇会重演。

这波美国银行危机同时加剧了欧洲金融业“爆雷”风险。瑞士第二大银行瑞士信贷银行在近年屡陷丑闻及投资失败后终于走到破产边缘，不得不接受瑞士政府借款救助，并在政府安排下由其竞争对手瑞银集团收购。

在美国，不少储户仍担心这波震荡会影响到个人存款的安全。先前为了稳住市场，防止出现更大的挤兑潮，联邦储蓄保险公司额外承诺为硅谷银行和签名银行所有储户存款提供担保，超出正常情况下每家银行每个同类别账户存款保险金不超过25万亿美元的官方标准。

联邦储蓄保险公司为美国银行提供保险金，负责提高和保持公众对美国财政机构的信心，主要职责包括定期核查美国数千户不属于联邦储备系统的商业储蓄银行以确认其运营合法合规，清算破产银行资产等。

作为美国两大商业银行监管机构，联邦储蓄保险公司与联邦储备委员会4月28日分别发布



5月1日，在美国纽约，行人从一家第一共和银行前走过。新华社发

调查报告，揭示区域性银行危机早有祸根：除了银行自身管理不善，还有几个深层次原因，包括美国近年在立法上放松对中小银行监管、宽松货币政策导致银行资产规模膨胀过快而积累风险、监管机构核查人手不足。

急了 国会将开银行危机听证会

美国国会参议院银行委员会2日宣布，本月将召开三场听证会，听取今年3月先后关闭的两家区域性商业银行原管理层以及金融监管机构代表就这波银行危机作出解释。

这三场听证会将由参议院银行委员会主席、民主党参议员谢罗德·布朗主持。首场听证会定于4日举行。

5月16日的第二场听证会是“重头戏”，到场作证人士将包括硅谷银行前首席执行官格雷戈里·贝克尔、签名银行前行长埃里克·豪厄尔及前董事长、联合创始人斯科特·谢伊。这将是两家银行3月“爆雷”关闭前在任高管首次公开就其银行关闭的原因作出解释。

5月18日的第三场听证会则由负责监管商业银行的两大联邦机构代表出席作证，包括美国联邦储备委员会负责银行监管事务的副主席迈克尔·巴尔、联邦储蓄保险公司董事长马丁·格伦伯格。加利福尼亚州和纽约州金融监管机构代表也将作证。

美联储是硅谷银行的主要监管方，而联邦储蓄保险公司是签名银行的主要监管方。巴尔

作为美联储监管代表上月发布报告，认为硅谷银行关闭源于银行经营不善，相关监管法规过于宽松且执行松懈，呼吁银行业各层面严加整顿以防类似危机重演。

总部分别位于加州与纽约州的硅谷银行与签名银行因流动性不足、资不抵债等问题3月上旬先后被所在地政府关闭。联邦储蓄保险公司随即接管这两家银行，对其资产进行清算拍卖。同月，这两家银行的原储户存款及大部分资产、债务由另外两家银行收购。

冲击 银行股疑遭股市“操纵”

5月1日，总部同在加州的第一共和银行正式关闭。当天正值美国新一周股市开盘日，银行股如同预期大幅下跌。

据路透社报道，2日纽约证券交易所银行股持续猛跌，主要涉及拥有大量未投保存款的中小型银行和商业银行。西部联盟银行跌了15%，太平洋西部银行跌了28%，其间均因波动过大而短暂停牌。

这一现象说明投资者担心3家商业银行迅速关闭的噩梦可能重演。

为此，据路透社4日报道，美国联邦和州政府正评估银行股近期动荡是否遭“市场操纵”。要求美国证券交易委员会强化监管的呼声也渐高。

根据分析公司Ortex的数据，仅4日一天，针对美国部分地区性银行的做空者便狂揽3.789

亿美元的账面利润。做空者在5月前两天共获利12亿美元。

区域性银行太平洋西部银行4日确认正考虑“战略选项”，股价应声“蒸发”一半多。另一区域性银行西部联盟银行否认出售传闻，称正探寻“法律选项”，股价暴跌超过38%，多次触发熔断。标准普尔600银行指数当天跌幅超过3%。

估算 上百家美国银行可能垮掉？

据《今日美国报》4日报道，一份研究美国银行系统脆弱性的报告指出，美国不少银行和硅谷银行一样持有大量未受保护的存款。当前经济环境下，如有半数储户决定提取其未受保存款，据估算全美将有186家银行可能因遭遇挤兑而资不抵债，像硅谷银行那样“垮掉”。

为美国商业银行存款提供保险的美国联邦储蓄保险公司规定，每家银行同一类别下的同名账户存款保险额度最高为25万美元，超出这个额度的部分即为未受保存款。一旦银行倒闭，储户的未受保存款可能会损失，因此当发现银行资产贬值等风险苗头时，储户就可能提取存款，从而引发挤兑。

这份报告由美国南加州大学、西北大学、哥伦比亚大学和斯坦福大学的4名经济学学者撰写，3月在美国社会科学研究网发布。报告显示，随着美国联邦储备委员会持续加息，美国银行系统“持有至到期”的债券资产投资组合市值比账面价值低2.2万亿美元。所有银行资产平均贬值10%，情况最严重的5%银行资产平均贬值20%。

报告称，资产贬值显著增加美国银行遭未受保存款储户挤兑的风险。银行资产贬值后能否存活，取决于市场预期有多少该银行的未受保存款储户决意提款。

美国知名投资人沃伦·巴菲特6日说，美国政府就近期区域性银行业危机所做信息披露不力，导致储户信心难以恢复。

巴菲特说，政府就银行业危机所做信息披露“非常糟糕”。他特别指出，一些政客“有时愿意”这种糟糕状况存在。

据新华社、《每日商报》

感受天气 关注生活

关注啦!

微动力 新生活

及时收取最新天气资讯
了解最新天气

如何关注微信?

方法一:

打开微信 新朋友 添加朋友 扫一扫

方法二:

打开微信 新朋友 添加朋友 搜公众号: 淄博气象

相关新闻

调查显示：近半美国成年人担心银行存款安全性

本报综合消息 民意调查机构美国盖洛普咨询公司5月4日发布的一项调查结果显示，48%的美国成年人担心自己在美国的存款的安全性。

盖洛普公司调查人员4月3日至25日通过电话随机调查美国全国范围内1013名18岁及以上成年人，得出上述结论。调查对象中，19%表示“非常”

担心存款安全，29%“有一定程度的”担心，30%表示“不太担心”，表示“完全不担心”的占20%。

值得注意的是，开展这项调查的时间是在美国硅谷银行和签名银行3月相继关闭后。

盖洛普公司说，上述调查结果与2008年全球金融危机时的同类调查结果类似。那次调查的时间是在当年9月美国投行雷

曼兄弟控股公司宣布申请破产保护后不久，当时45%美国成年人对自己银行存款的安全性表达了不同程度的担忧。

调查对象中，共和党人和独立人士分别有55%和51%担心存款安全，完全不担心存款安全的分别占比17%和20%；民主党人中表达担心和不担心的分别有36%和24%。